



Hlas farnosti

ročník
XXXI.
č. 49
8. 12. 2024

Informačný týždenník Rímskokatolíckej farnosti Banská Bystrica – mesto

Význam náuky o Nepoškrvnenej: Ak nerozlišujeme hriech, robíme Božiu milosť nepotrebnou a Krista zbytočným

Dogmou o Nepoškrvnenom počatí Katolícka cirkev potvrdzuje, že Mária bola uchránená od poškrvny dedičného hriechu vďaka výnimočnému Božiemu privilegiu a zásluhám Kristovej smrti a prišla na svet už celá svätá. Štyri roky po tom, ako ju definoval pápež Pius IX., túto pravdu potvrdila sama Panna Mária v Lurdoch pri jednom zo zjavení Bernadete slovami: „Ja som Nepoškrvnené počatie“.

Sviatok Nepoškrvného počatia pripomína ľuďstvu, že existuje len jedna vec, ktorá skutočne poškrvňuje človeka, a tou je hriech. To je poslanstvo, ktoré sa dnes musí prednášať s novou silou. Svet stratil zmysel pre hriech. Zahráva sa s ním, akoby bol tou najnevinnejšou vecou na svete. Svoje výrobky predstavuje a „ochucuje“ myšlienkou hriechu, aby ich urobil atraktívnejšími. Dokonca aj tie najťažšie hriechy sa opisujú ľahkovážne, ako keby šlo len o „malé hriešky“ či „malé vášne“, „malé neresti“. Reklamný jazyk hriech romantizuje a používa ho na označenie originality, čo je na míle vzdialené od jeho biblického významu.

Svet sa bojí všetkého okrem hriechu. Bojí sa znečistenia ovzdušia, vážnych psychických ťažkostí, terorizmu či atómovej vojny. Ale nebojí sa vojny proti Bohu, ktorý je Večný, Všemohúci a Láska sama, zatiaľ čo Ježiš hovorí: „Nebojte sa tých, čo zabíjajú telo, a potom už nemajú čo urobiť! Ukážem vám, koho sa máte báť. Bojte sa toho, ktorý keď zabije, má moc uvrhnúť do pekla! Áno, hovorím vám: Tohoto sa bojte!“ (Lk 12,4-5).

Rôzne vonkajšie okolnosti majú obrovský vplyv aj na veriacich, ktorí chcú žiť podľa evanjelia. Vyvoláva v nich otupenie svedomia, akúsi „duchovnú anestéziu“. Dochádza k „narkóze z hriechu“. Kresťania už nerozoznávajú svojho skutočného nepriateľa – pána, ktorý ich drží v otroctve, v spôsobe akéhosi „zlatého otroctva“. Mnohí, ktorí hovoria o hriechu, majú o ňom úplne neadekvátnu predstavu. Hriech sa odosobňuje a premieta výlučne na konštrukty; ľudia nakoniec stotožňujú hriech s postavením svojich politických alebo ideologických protivníkov. Pýtanie sa na to, čo si ľudia myslia, že je hriech, by prinieslo výsledky, ktoré by nás pravdepodobne zdesili.

Namiesto toho, aby sa ľudia oslobodili od hriechu, koncentrujú všetko úsilie na to, aby sa oslobodili od výčitiek svedomia. Namiesto boja proti hriechu sa bojuje proti samotnej predstave o hriechu a nahrádza sa „pocitom viny“, čo je však podstatný rozdiel. Človek robí to, čo sa v každej inej oblasti považuje za najhoršie – popieranie problému namiesto jeho riešenia, zahnanie a pochovanie zla do nevedomia namiesto jeho odstránenia. Podobne ako tí, ktorí veria, že odstraňujú smrť tým, že odstraňujú myšlienku na smrť. Alebo ako tí, ktorí sa zaoberajú potlačením horúčky bez toho, aby sa starali o chorobu, pre ktorú je len symptómom.

Svätý Ján nás učí, že „ak hovoríme, že nemáme hriech, klameme sami seba a nie je v nás pravda. Ale ak vyznávame svoje hriechy, on je verný a spravodlivý: odpustí nám hriechy a očistí nás od každej nepravosti. Ak hovoríme, že sme nezhršli, jeho robíme luhárom a nie je v nás jeho slovo.“ (1 Jn 1,8-10)

Boh teda hovorí presný opak svetského postoja. Hovorí, že sme zhršli. Písmo hovorí, že Kristus „zomrel za naše hriechy“ (1 Kor 15,3). Ak odstránime hriech, tak berieme Kristovmu vykúpeniu jeho zmysel a ničíme význam jeho smrti. Kristus by tak bojoval len s veternými mlynmi, zbytočne by preliat svoju krv.

Dogma o Nepoškrvnenom počatí nám však hovorí aj niečo mimoriadne pozitívne: Boh je mocnejší ako hriech a „kde sa rozmnožil hriech, tam sa ešte väčšmi rozhojnila milosť“ (Rim 5,20).

Mária je toho znamením a zárukou. Celá Cirkev je s ňou povolaná k tomu, aby bola slávna, „na ktorej niet škvrny ani vrásky, ani ničoho podobného, ale aby bola svätá a nepoškvrená“ (Ef 5,27).

Pomôžme textom (konštitúcie Lumen Gentium, 65) Druhého vatikánskeho koncilu:

„Kým v Preblahoslavenej Panne Cirkev už dosiahla dokonalosť bez škvrny a vrásky, veriaci v Krista sa ešte snažia, aby zvíťazili nad hriechom a rástli vo svätosti. Preto upierajú zrak na Máriu, ktorá žiari celému spoločenstvu vyvolených ako vzor čnosti. (Cirkev na ňu s láskou myslí a rozjíma o nej vo svetle Slova, ktoré sa stalo človekom, a tak s posvätnou úctou preniká čoraz hlbšie do najväčšieho tajomstva vtelenia a stále viac a viac vrastá do podobnosti so svojím Ženíchom. Lebo Mária, úzko spätá s dejinami spásy, určitým spôsobom zjednocuje a odzrkadľuje v sebe základné pravdy viery, a preto, keď sa o nej káže a keď sa uctieva, privádza veriacich k svojmu Synovi a k jeho obete, ako aj k láske k Otcovi. No i Cirkev tým, že hľadá Kristovu slávu, stáva sa podobnejšou svojmu vznešenému vzoru, pričom neprestajne rastie vo viere, v nádeji a láske a vo všetkom hľadá a plní Božiu vôľu.“


(Zdroj: kázeň Raniera Cantalamessu – preložené z www.gliscritti.it, upravené)

OZNAMY NA DRUHÚ ADVENTNÚ NEDEĽU

9. 12.	Pondelok	Nepoškvrené počatie preblahoslavenej Panny Márie, prenesená slávnosť – v tomto roku nie je prikázaný sviatok
13. 12.	Piatok	Sv. Lucia, panna a mučenica, spomienka
14. 12.	Sobota	Sv. Ján od Kríža, kňaz a učiteľ Cirkvi, spomienka
15. 12.	Nedeľa	TRETIA ADVENTNÁ NEDEĽA (NEDEĽA GAUDETE)

Ostatné dni sú adventné férie.

- **Dnes pozývame všetkých chlapcov na stretnutie miništrantov.** Posledné stretnutie v tomto roku sa začne v tradičnom čase o 14.00 vo fare.
- **V pondelok je prenesená slávnosť Nepoškvreného počatia Panny Márie.** Keďže adventné nedele majú prednosť pred ostatnými sláveniami, v tomto roku slávnosť nie je prikázaným sviatkom. Sväté omše v pondelok budú vo zvyčajných časoch: o 12:00 a o 16:30 hod.
- **Tento týždeň, v stredu, piatok a sobotu, budú zimné kántrové dni.** Ich obsahom je *príchod Kristovho kráľovstva do rodín, duchovná obnova rodín a pokoj a spravodlivosť vo svete.* Závazný je jeden deň. Na tieto úmysly sa budeme v našej farnosti modliť v stredu.
- **V piatok bude ráno o 6.30 hod. v Kostole Svätého kríža rorátna svätá omša** pre žiakov a učiteľov cirkevnej Základnej školy i pre všetkých vás.
- **V piatok bude v našom farskom kostole verejná nahrávka vianočného pásma.** Folklórny koncert bude vysielaný v STVR na Štedrý deň. Program z cyklu *Hrajteže mi hrajte* sa začne o 19.00 hod. Z tohto dôvodu budú v piatok 13. 12. všetky sväté omše v Kostole Svätého kríža.
- **Budúcu nedeľu bude svätá omša obetovaná zosnulých darcov orgánov.** Svätá omša o 16:30 bude slávená za všetkých zomrelých, ktorých darovanie orgánov umožnilo iným žiť.
- **Požiadajte o predvianočnú svätú spoveď pre vašich starých a chorých príbuzných** môžete v sakristii kostola alebo vo farskej kancelárii do štvrtku 12. decembra. Nezapudnite nahlásiť ich meno, priezvisko, presnú adresu a telefonický kontakt.
- **Minulotýždňová jesenná zbierka na charitu činila 1 495 €.** Prostriedky už boli odvedené na príslušný účet. Pán Boh zaplať za vašu štedrosť.

Úradné hodiny farskej kancelárie: Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h. Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h.	tel.: 048 / 412 45 31 mobil: 0911 880 298 web: www.bbместо.fara.sk e-mail: fara.bb.место@gmail.com	Elektronický zvonček: 
© Vydáva Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Banská Bystrica – mesto, Námestie Štefana Moysesu I. Ako týždenník distribuovaný bezplatne. Uzávierka v piatok o 9.00 hod. Reg. č. OMT-OÚ 3/94. Náklad 320 ks.		